

# 省政府工作会议纪要

〔2014〕17号

广东省人民政府办公厅

2014年2月20日

## 关于进一步加强我省饮用水源保护区和生态严控区保护工作的会议纪要

2014年2月13日，许瑞生副省长主持召开会议，听取省环境保护厅等有关部门关于我省饮用水源保护区和生态严控区保护情况的汇报，研究进一步加强饮用水源保护区和生态严控区保护工作的具体措施。纪要如下：

会议认为，近年来，我省把饮用水源保护区和生态严控区保护作为环保工作的重中之重来抓，坚持以科学发展观为指导，科学划定保护区域并实行严格的保护措施。目前，全省共划定市县级饮用

水源保护区 165 个，总面积 8300 多平方公里，约占全省陆地总面积的 4.7%；全省 1178 个乡镇级饮用水源保护区的划定工作正按计划有序推进，区划方案将于近期正式发布；共划定陆域生态严控区约 32320 平方公里、近岸海域生态严控区约 960 平方公里，分别约占全省陆地、近岸海域总面积的 18.1% 和 13.7%，对保障我省饮用水源安全和生态环境安全发挥了重要作用，对重大产业布局的优化调整起到了积极促进作用，对此应予充分肯定。但同时必须看到，随着我省城镇化建设步伐日益加快和粤东西北地区的振兴发展，因高速公路、铁路、油气管道等重点项目建设而申请调整或穿越饮用水源保护区和生态严控区的情况日益增多，给我省饮用水源安全和生态环境保护带来严峻挑战。各地、各有关部门对此务必引起高度警觉并予以高度重视，以对人民群众高度负责的政治责任感，认真贯彻落实习近平总书记在近期全国城镇化工作会议上的讲话精神，坚持生态环境保护优先，加强生态空间管制，科学合理安排项目建设布局，切实提升城镇化建设水平和生态环境保护水平。为此，会议议定：

## 一、突出生态优先，优化城镇空间和项目布局

（一）各地在推进城镇化过程中要科学规划城镇空间体系，优化产业布局和基础设施线位走向，在项目建设中严格按规定做好环境影响评价工作，对不符合环境保护要求的项目坚决予以否决，确保建设项目不影响生态环境安全。

（二）为坚持生态优先的原则，请省发展改革委在确定我省年

度重点项目名单时，建议要提前做好与省国土资源厅、环境保护厅、住房城乡建设厅、水利厅等有关部门的沟通衔接，将项目是否符合环境管理要求和水政管理要求、所需环境容量是否落实、是否获得选址意见书和是否符合土地利用规划等作为列入重点建设项目名单的前置条件。

## 二、突出建章立制，完善环保长效机制

（一）对国家和省相关环保法律法规尚未明确的事项，要按先行先试、勇于创新的原则，积极探索以规章、规范性文件或规划等形式制订符合我省实际的具体规定，完善环保政策体系，增强依法行政能力。

（二）对饮用水源保护区、生态严控区、基本农田保护区、自然保护区等重点环境敏感区域，可积极探索建立永久保护区域制度。永久保护区域一经划定，应严格禁止对其进行区划调整或在区域内开展与生态环境保护无关的建设项目。

（三）各地可参照城市规划委员会的运作模式，建立市政府牵头，人大代表、政协委员、权威专家、公众和媒体广泛参与的环境保护决策咨询机制，对本地区拟建重大项目的环境影响风险进行全面系统评估，评估结果作为项目建设决策的重要依据。

（四）省环境保护厅要及时完善已有的环境影响评价专家咨询决策制度，及时更新专家名单数据库，严格按规定对拟建重大项目的环境影响风险进行评估，评估结果作为项目环境影响评价审批和省政府决策的重要依据。

### 三、突出技术规范，建立统一的规划管理体系

(一) 省发展改革委、交通运输厅与省国土资源厅、环境保护厅、住房城乡建设厅等部门要加强沟通协调，完善交通规划体系，减少公路、铁路等交通规划与土地利用规划、城乡规划以及水源保护区、生态严控区的空间冲突。交通项目落实时在已开展中、小比例尺规划设计的基础上，应开展尽可能详尽的大比例尺规划设计，结合地形地貌和技术规范确定线位走向，避绕饮用水源保护区和生态严控区等环境敏感区域。通过反馈信息，合理优化调整交通网络结构。

(二) 受规划设计比例尺较小和信息沟通不畅等因素所限，国家高速公路网、铁路网中长期发展规划中有个别项目线位走向将穿越我省部分饮用水源保护区和生态严控区，请省交通运输厅、发展改革委抓紧就此向国家有关部门沟通汇报，争取对相关项目线位走向进行优化调整。

(三) 请省环境保护厅结合全省土地利用总体规划中期评估调整、生态控制线划定、主体功能区划划定、地下水开发利用保护、水政管理等有关要求，适时启动《广东省环境保护规划纲要（2006—2020年）》的修订工作以及我省饮用水源保护区、生态严控区区划的校核工作。

(四) 各有关部门要建立完善技术支持和信息共享工作机制，省国土资源厅掌握的地理数据信息、省住房城乡建设厅掌握的城乡规划数据信息、省环境保护厅掌握的饮用水源保护区和生态严控区

数据信息、其他各部门掌握的行业规划数据信息等，应及时相互通报、规范整合。请省国土资源厅会同省住房城乡建设厅等有关部门，抓紧对现有的土地利用规划和城乡规划座标体系不一致的情况进行梳理，尽快建立全省统一的地理座标体系。

#### 四、其他会议议定事项

##### （一）关于饮用水源保护区调整程序问题。

1. 饮用水源保护区一经划定原则上不再予以调整。因取水口发生改变、供排水格局统筹调整等原因，在不影响饮用水源安全的前提下，经充分研究论证后可以市域为单位进行整体系统调整，原则上不再进行局部或个别调整。饮用水源保护区划调整应按“就高不就低”的原则开展，对在国家行业标准《饮用水水源保护区划分技术规范》（HJ/T338—2007）出台前划定的保护区，其划定面积较宽的，不宜比照该规范缩减保护面积；划定面积较窄的，应按该规范扩展保护区面积。

2. 严格控制因项目建设而调整饮用水源保护区。凡属法律法规明确规定禁止在饮用水源保护区内建设的项目，一律不得启动建设审批程序。建设项目选址须避绕饮用水源保护区。国家和省重点建设项目建设项目确实无法避绕饮用水源保护区的，须对项目选址的惟一性进行充分论证，经所在地级以上市政府和省主管部门同意，并经权威专家评审通过后，方可启动饮用水源保护区调整工作，且调整涉及区域须限定在最小范围之内。对申请穿越饮用水源二级保护区和准保护区而不对保护区划进行调整的线性工程项目，参照此规定办理。

3. 油气管道穿越饮用水源二级保护区和准保护区的合规性问题，省政府已就此提请省人大常委会释法。请省环境保护厅继续与省人大环资委、法工委做好沟通衔接工作。

## （二）关于矿山开发项目涉及生态严控区的问题。

对在2006年4月4日《广东省环境保护规划纲要（2006—2020年）》正式印发前在生态严控区内已取得探矿权的项目是否应予开展环境影响评价审批的问题，请省国土资源厅会同省环境保护厅等有关部门认真开展摸底调查后，研究提出一致意见报请省政府审定。

参加会议人员：省发展改革委赵建华，省国土资源厅涂高坤，省环境保护厅李清、陈光荣，省住房城乡建设厅蔡瀛，省交通运输厅张健，省水利厅林进胜。

---

分送：省委常委、副省长，省政府秘书长、副秘书长，省府办公厅副主任。

省委办公厅，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，各地级以上市人民政府、各县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构。

---

